中国95后天才少年,被国际 科学界称为"石墨烯驾驭者"

95 后天才少年曹原此前因连续在国际顶刊发 文,被称为"石墨烯驾驭者",备受国内外学术圈关 注。

澎湃新闻记者查询发现,曹原及合作者今年8月 21 日在《Nature》发文《On-chip multi-degree-offreedom control of two-dimensional materials》。截 至目前,曹原已经发表9篇Nature和1篇Science。曹 原上一篇 Nature, 还得追溯至 2021年7月21日。

根据行业媒体介绍,上述文章聚焦二维材料 (2DM),这是一类具有优异电学和光学可调性的新 型材料,因其在静电栅控和范德华堆叠调节方面的 潜力,成为了当前材料科学领域的研究热点。

尽管静电栅控作为一种成熟的操控手段,已广 泛应用于调控2DM的性质,但在实际操作中,实时控 制这些材料的界面性质仍然面临挑战,特别是在探 索二维材料物理和发展先进量子器件技术时。这种 局限性主要源于现有方法的不足,如依赖扫描显微 镜进行操作,无法在器件级别实现广泛的应用和扩

有鉴于此,哈佛大学Eric Mazur, Amir Yacoby & 曹原团队在《Nature》期刊上发表了题为"Onchip multi-degree-of-freedom control of two-dimensional materials"的最新论文。科学家们提出了一 种基于微机电系统(MEMS)的芯片上平台,旨在提供 一种更为通用且高效的二维材料操控方法。这一平 台能够精确地控制2DM的堆叠与扭转,突破了传统 方法的限制。

通过该技术,研究人员成功在扭曲的六方氮化 硼(h-BN)中创建了合成拓扑奇点,并展示了实时调 控光学偏振的应用潜力。这一研究成果不仅拓展了 二维材料的操控技术,还为凝聚态物理学和量子光 学等领域带来了新的研究方向。

另外,澎湃新闻记者注意到,《Nature》官网对曹 原的个人介绍显示,他已经入职加州大学伯克利分 校(UCB)

去年11月,加州大学伯克利分校(UCB)官网显 示,曹原将于2024年7月起正式担任该校电子工程 与计算机科学系助理教授(Assistant Professor)。研 究领域: Physical Electronics (物理电子学)、Micro/ Nano Electro Mechanical Systems(微纳机电系统)、

曹原1996年出生,四川成都人。2010年,14岁的 曹原考入中国科技大学少年班学院,并入选"严济慈 物理英才班"。曹原在中国科大就读期间,先后两次 荣获新创校友基金会设立或资助的海外交流奖学金 与郭沫若奖学金(后者是中国科大本科生最高荣誉 奖)。2014年,他到麻省理工学院读研究生,2020年



1996年出生的曹原。 图片源自网络

获得博士学位。

从2021年到2024年,曹原在哈佛大学担任初级 研究员,此后将加入加州大学伯克利分校担任教职。

曹原的个人网站上显示,他专注于"扭曲电子 学"——材料中的电子学与"扭曲"的研究。他在网 站上自我介绍道:"我的兴趣和专业非常多样,涵盖 物理学、电子工程、纳米技术和计算机科学。我也是 电子黑客、天文摄影和小提琴的爱好者。'

2018年,曹原因发现石墨烯超导角度轰动国际 学界,开辟了凝聚态物理研究的新领域,成为《Nature》杂志创刊149年来以第一作者身份发表论文的 最年轻中国学者。

当年,《Nature》发布的"年度世界十大科学人物"

此后,曹原连续在国际顶刊发文,目前,他至少 已经在顶尖学术期刊《Nature》和《Science》上发表了 10篇论文。包括9篇 Nature 和1篇 Science。仅 2021 年上半年就密集发布了4篇,被称为"石墨烯驾驭

2021年8月,澎湃新闻曾经报道,"天才少年"曹 原获 2021 年凝聚态物理领域青年物理学家最高奖 (William L。 McMillan Award),以表彰其在"扫曲 双层石墨烯中发现和探索超导电性和相关量子现

"大量火箭弹"! 以色列进入紧急状态

黎巴嫩真主党25日宣布,已开始对以 色列进行大规模袭击。

黎巴嫩真主党当地时间25日发表声 明,宣布向以色列发射大量无人机和火箭 弹,就上个月以军空袭黎巴嫩首都贝鲁特 南郊炸死其军事领导人舒库尔一事对以 色列进行报复。

黎真主党表示该组织目前处于最高 戒备,并将坚守阵地,如果以色列发动袭 击导致平民受到伤害,真主党将采取严厉 的惩罚。

当地时间25日早间,以色列国防部长 加兰特宣布,以色列在未来48小时内进入 紧急状态。以国防部表示,这一决定是基 于"前线的特殊情况"。另据以色列总理 内塔尼亚胡办公室消息,内塔尼亚胡将在 25日7时召开安全内阁会议。

当地时间25日凌晨,以色列军方宣布,在探测到 黎巴嫩真主党准备发动"大规模"袭击后,对真主党 目标发动了"先发制人"的打击。

以色列国防军在社交媒体上发布声明称,以军



黎巴嫩真主党向以色列发射火箭弹。 图片源自网络

发现黎巴嫩真主党武装正准备向以境内发射导弹和 火箭弹,对以色列发起广泛打击。因此,以色列正对 黎真主党武装的目标发起打击。在声明中,以军还 对黎南部真主党武装活动区域的居民发出警告,要 求他们尽快撤离。 (据新华网)

房屋养老金 收费标准确定了?

相关部门:不实

8月25日,一则关于"房屋养老金的收 费标准"的传言在社交平台引起热议。传言 称,"上海浦东试点房屋养老金的收费标准 提前透露,主要依据房屋的面积和楼层而

上海辟谣平台从上海市住建委、市房管 局获悉,该传言不实。在8月23日的"推动 高质量发展"系列主题新闻发布会上,国家 住房城乡建设部表示,"房屋养老金制度里 的个人账户,通过缴纳住宅专项维修资金, 已经建立起来了。试点的重点是政府把公 共账户建立起来。"同时,在相关政策解读中 明确,公共账户的款项来自公共资金,按照 "不增加个人负担,不减损个人权益"的原 则,由地方政府探索资金筹集渠道,不会加

文章指出,核查发现传言所涉的具体数 字,在2011年外省市发布的专项维修资金管 理办法操作细则(试行)里就已出现,并非房 屋养老金的收费细则,希望大家理性对待网 络传言,不信谣、不传谣。 (据上海辟谣网)

印度"奸杀实习 医生案"有下文

和4名医生被指涉案

近日,印度加尔各答,31岁实习女医生 Debnath 在医院值班休息时遭残忍奸杀。据 《印度斯坦报》报道,目前警方正对该院前院 长和4名医生进行测谎测试。

因网传 Debnath 被多人轮奸,警方目前 正在调查是否有其他人参与作案。据称,事 发当晚他们曾和Debnath共进晚餐

尸检显示,Debnath 在被勒死前惨遭强 奸。当地警局志愿者、33岁男子Roy被逮 捕。他曾结婚四次,是当地有名的"好色之 徒"。一位印度女博主发文称,凶手或不是 一个人。Debnath 应是被多人轮奸,在她体 内发现了多达150毫升的精液。

(据大河报)

7月份民航运输规模 创月度历史新高

8月24日,记者日前从中国民航局新闻 友 仇 会 上 狱 杰 : 7 月 份 , 肌 罕 运 输 生 产 呈 圳 "客货双旺",民航运输规模创月度历史新

据介绍,7月份全行业完成运输总周转 量 136.3 亿吨公里,同比增长 19.9%,较 2019 年同期增长20.3%;完成旅客运输量6913.6 万人次,同比增长10.8%,较2019年同期增长

2024年暑运仍延续旺季趋势,截至8月 20日,累计运输旅客1.17亿人次,日均达到 228.6万人次,同比增长11%。

(据中国青年报)



么,我们知晓的一些古人,尤其是那些青史留名的 文人墨客们,住房条件如何呢?

乾元三年(760年)春,漂泊无定、颠沛流离 的杜甫几经辗转来到成都,在严武等人的帮助 下,于城西浣花溪畔修建了两间茅屋(即如今所 称的"杜甫草堂"或"浣花草堂"),栖身暂居。其 人书断绝,恒饥稚子色凄凉""痴儿不知父子礼, 叫怒索饭啼门东",无一不是其当时境况的真实 写照。杜甫在栖身草堂的前后四年里,作诗240 余首,收获甚丰,但其内心的底色自始至终是凄 惶、忧愤。"茅屋为秋风所破",在凄风苦雨里,杜 甫发出"安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢 颜"的感叹,表达了企求不愁衣食、有屋可住的

相比杜甫,唐代诗人王维的住房条件则要优 越、舒适得多。从天宝九年(750年)到其去世的上 元二年(761年),王维住的是别墅。而纵观中国古 代难以数计的文人墨客,王维算是少有的生活达 人,一生半官半隐,波澜不惊。他利用地形,结合山 貌、水态与林姿之美修葺宇屋亭馆,脍炙人口的五 言律诗《山居秋暝》,即作于其隐居终南山下的"辋

尽管尚无史料佐证王维的富有,但修建一片 园林别墅所需的巨额花销不言自明。关于王维修

以"修行静养",于"蓝田县营山居一所"(即今天陕 西省西安市蓝田县),开始兴建辋川别业。此后经 年积累,苦心经营为一片山水胜地——"诗意栖 居"的精神家园。

"北宋五子"之一的邵雍也值得一提。这位大 儒原本布被瓦器,寒酸至极。宋仁宗皇祐元年 居洛阳的前宰相富弼、司马光、吕公著等人慕名而 至,乐于与之交往,为其后来声名鹊起奠定了根 基。后来,王拱辰、富弼和司马光等人扶危济困,共 同出资为他购置了一处带园地的宅第。从此除了 读书讲学,邵雍在那里自耕自种,闲暇时还四处寻 幽探微。高兴之余,邵雍给这处宅第起名为"安乐 窝",并自号"安乐先生"

当然,好事找上门却拒之千里或"天上掉馅饼 而拒不捡拾者"也不乏其人,南宋爱国诗人陆游算 是一个代表。嘉泰三年(1203年),年近八旬的陆游 回到山阴,浙东安抚使兼绍兴知府辛弃疾登门拜 访,二人促膝长谈,共论国事。辛弃疾见陆游住宅 简陋,多次提出帮助他"筑舍",皆被其极力推辞,最 后只得作罢。关于这件事,陆游在《草堂》里记叙: 幸有湖边旧草堂,敢烦地主筑林墙? 自注:"辛幼安 每欲为筑舍,予辞之,遂止。"

(据《今晚报》)

琉璃厂的前世今生

琉璃厂位于和平门外,被视为中国传统文化的 窗口,有"中国博物馆街"的美誉,是北京一条著名 的历史文化名街。数百年来,这里集散、保护和流 通了不可估量的文化财富,成为中国传统文化物质

辽代,琉璃厂所在地属京东燕夏乡海王村。这 里曾坐落着辽金著名的寺院延寿寺,寺院面积巨 大,东起五斗斋,在今延寿寺街东北的大耳胡同;西 至方壶斋,在今宣武门东南的方壶斋胡同。传说 "东有五斗,西有方壶",曾总揽整个琉璃厂的地域

当年辽主多次亲临寺院,施斋游玩,还"招宋使 观击鞠"。北宋靖康二年(1127年),宋徽宗和宋钦 宗父子被金人俘虏,押解到燕京(今北京),宋徽宗 被囚禁在延寿寺内。此后,随着朝代的变迁,延寿 寺逐渐失去了往日的辉煌,庙基越来越小

元代建都北京,设窑四座,琉璃厂窑为其中 之一。明永乐四年(1406年)前后,营建北京城, 其间需要大量建筑材料,建立琉璃厂,为"五大 厂"之一。琉璃厂有东门、西门和后门,分别位于 现在的延寿街南口、南北柳巷之间及前门西河沿

由于琉璃窑厂的规模很大,又有大批工人从事 生产,于是便在窑厂周围建立专供工人吃菜的四处 菜园,窑厂东侧有东北园、东南园,在厂东门附近; 西侧的西北园、西南园在厂西门附近,都以种植蔬 菜为主。清初停止烧窑,这四处菜园逐渐成为民 居。清末《光绪顺天府志》记述北京外城坊巷时,在 琉璃厂旧址周边已经出现了东北园、东南园、西南 园和西北园等胡同名

1927年,开辟和平门,修建新华街,形成东琉璃 厂和西琉璃厂。从东琉璃厂向东,可以沿杨梅竹斜 街或炭儿胡同通向繁华的前门大街。

时窑厂监督汪文柏记曰:"外城是官地,架屋许多 及碑帖。 人,所以琉璃厂,衡宇如鱼鳞。"

便,开始在这一带建房居住。于是,往日烧制琉璃 人称琉璃厂书摊为"安身立命"之所,正是凭借着琉 的窑厂,渐渐成为城南文人聚居之地。清内阁学士 璃厂的书籍和书商,他们才得安学问之身立学问之 韩菼住琉璃厂南韩家潭,著名戏曲家李渔在韩家潭 命。 营建"芥子园"。康熙朝"赋诗称旨,改翰林院侍讲,

迁侍读,入仕南书房"的王士祯,住琉璃厂东街北面 的西太平巷5号。王士祯去世后,为《四库全书》副 编撰程晋芳(鱼门)寓所。

清代著名文学家朱彝尊,号为竹咤先生,于康 熙二十三年(1684年)初罢职,自黄瓦门移居琉璃厂 西北的海波寺街顺德会馆居住,其书房名"古藤书 屋",属北京市文物保护单位。《桃花扇》作者、清文 学家孔尚任,也曾居于此巷之中。明末清初大藏书 家孙承泽住琉璃厂西侧的孙公园,今为前孙公园胡 同和后孙公园胡同。

琉璃厂的"厂甸"全称"厂甸春节集市",是北京 特有的"春节文化集市"。厂甸一般从旧历的正月 初二营业到正月十六,共15日。和一般集市庙会 不同的是,厂甸以经营书籍、字画、古玩文物、纸墨 笔砚等为主,因而被称为"文市"。清代的汉族官 员,多住在宣武门外,大量外官、举子汇聚在琉璃厂 附近,他们对书籍和文化用品的需求,促使这里书 业和相关行业兴盛起来。

清乾隆三十八年(1773年)开四库馆,修《四 库全书》,天下典籍汇聚京城。浙江一带的五柳 居、文萃堂等书商,纷纷汇聚到京城。翰林院的 大臣们,每天把所校勘的古籍中应考证的内容, 详细列出书目,到琉璃厂的书店里去寻找资料 当时,编修们到琉璃厂书店寻检书籍、字画、文物 等,形成了一个特殊的街景。其后200多年,文 文物等,依然相沿成风,出现了荣宝斋、宝古斋、 博古斋、邃雅斋、来熏阁、松筠阁等一批著名的老

逛琉璃厂文化街淘金、攻读钻研的文化人,从 清乾隆以来就不乏学界名人,例如,从纪晓岚、林 则徐、王懿荣,到康有为、谭嗣同,再及沈钧儒、朱 自清、鲁迅、周作人、郑振铎、罗振玉,著名书画家 清康熙年间,朝廷为了皇宫的安全,取消琉璃 齐白石、张大千、于右任、陈师曾,还有离我们很近 厂,窑厂迁至门头沟琉璃渠村,"琉璃厂"的名字被 的老舍、邓拓等。据《鲁迅日记》记载,鲁迅在1912 保留了下来。由于朝廷鼓励在窑厂附近官地上盖 年至1926年居京的十余年间,去琉璃厂就有480 房入住,琉璃厂渐成居民密度较大的街巷胡同。当 次之多,并详尽记录下到琉璃厂购买的书籍、文物

琉璃厂还首开北京书店看书风气之先,并影响 琉璃厂离皇城较近,一些汉族官员为了上朝方 到北京书业文化的形成与繁衍。钱玄同、刘半农等

(据《北京青年报》)

当亚马孙雨林原住民 进入网络世界



2016年,一架无人机在航拍时拍摄到巴西一 个偏远原始部落。部落里的族人纷纷好奇地望 向这个在家园上空盘旋的奇怪东西,还有人拿起 长棍、石头砸向这个前所未见的外来不明物体。

当这样一个原始部落进入网络时代,会发生 什么?随着马斯克进一步扩大"星链"业务版图, 旨在让全球一些偏远地区也能够用上高速网络, 去年9月,一个叫"马鲁博"的巴西偏远部落终于 连上了互联网

据《纽约时报》介绍,数百年来,马鲁博人居 住在伊图伊河沿岸数百英里、分布在亚马孙雨林 深处的公共棚屋里,过着几乎与世隔绝的日子, 有的村落甚至需要一周才能抵达。19世纪末,橡 胶开采者的侵入撕开了这片土地与外界联通的 一个小口子,马鲁博人开始穿衣服,用枪代替弓 箭捕猎野猪,用链锯代替砍刀开垦种植

离开森林多年后,马鲁博的领导者伊诺克· 马鲁博认为互联网可以给族人们带来新的自主 权,让他们能够更好地讲述自己的故事,于是牵 头了将星链引入部落的事宜。

星链出现后,马鲁博人建了聊天群,村长们 在群里调解邻里纠纷,并提醒政府注意环境破坏 问题。马鲁博的教师们给不同村落的学生上起 了网课。两个15岁的女孩通过网络见识了更大 的世界,其中一个说,她现在的梦想是环游世界, 另一个想在巴西最大的城市圣保罗当一名牙医

这是一段难得的"蜜月期"。伊诺克说,通网 后带来的最大好处是,在紧急情况下,部落能够 向巴西政府部门求援。比如有人被毒蛇咬伤时, 可以迅速寻求直升机救援。

但仅仅9个月后,马鲁博也开始面临互联网 的潜在威胁——年轻人沉迷网络、诈骗虚假信息 丛生以及未成年人观看色情影片等。一位父亲 表示,互联网能够帮助他的孩子获得教育资源, 但他同时也很担心孩子沉迷电子游戏,甚至是在 现实中模仿游戏里的开枪射击行为。

阿尔弗雷多·马鲁博是部落里对互联网批评 最强烈的领导者之一。他提到,马鲁博人通过口 口相传,传承他们的历史和文化,但现在族人沉 迷网络,都不想和家人说话,这让他对文化消亡 倍感焦虑。有着类似担忧的人不在少数。73岁 的部落成员猜纳马·马鲁博抱怨道,沉迷网络的 人们不再对打猎、捕鱼等生活技能和彩绘、串珠 等传统手工艺技巧感兴趣。

由于对网络的作用看法不一,马鲁博部落现 在对网络使用时间进行限制,只有上午2个小时、 晚间5个小时以及周日全天才开放网络。巴西活 动家弗洛拉·杜特拉和最初提供资金的美国活动 家勒诺说,他们计划为村民提供关于正确使用网 络的培训。杜特拉说,原住民群体想要、也理应 获得网络连接。

(据观察者网)